

锦绣中国年

这个春节 医保新政“送温暖”

新华社记者

春节将至,云南大理永平县的集市熙熙攘攘、人头攒动,赶集的人们兴致勃勃地挑着年货。76岁的罗大爷特意先跑到村卫生室,为刚满月的小孙女办医保。2023年起,这里率先推行医保服务事项下基层,推动城乡居民参保、医保电子凭证激活、异地长期居住人员备案等20项医保经办服务“阵线前移”。

春节将至,湖南湘潭雨湖区居民胡女士在村卫生室代办点顺利办理了异地就医治疗的医保报销,又在春节前提交了大病二次补偿的病历资料。通过信息“多跑路”,雨湖区医保局经办窗口通过线上审核,3个工作日内便将补偿款送到了胡女士手中。

万人次,减轻群众就医负担1484.43万元。国家医保局统计显示,全国各地结合实际推出132项医保领域便民措施,努力打通服务群众“最后一公里”。办理材料再精简、畅通医保服务咨询渠道、参保缴费“一网通办”、跨省异地就医备案服务持续优化……记者回家过年,走亲串友,不断听到医保公共服务便民利民的好消息。

广西南宁市第二人民医院肿瘤科主任罗敏说,这款NK-1受体拮抗剂属于化疗辅助用药,进医保后每支价格从数百元降到百余元,还能医保报销,已经有超过60%的患者用上了。2024年1月1日,新版国家医保目录正式实施,新增的126种药品覆盖了肿瘤用药、抗感染用药、风湿免疫等慢性病用药、罕见病用药等,临床用药选择更加丰富,为患者带来了一份温暖的春节礼物。

积石山下新春暖

新华社记者 贾剑 王紫轩 郎兵兵

积石山是祁连山延伸的余脉,伫立在甘肃省临夏回族自治州西北角,传说是女娲补天剩余的五彩石堆积而成。2023年12月18日,这里遭遇了6.2级地震。年节将至,记者来到正值隆冬的积石山,只见山头积雪皑皑,山下烟火升腾。响午,积石山县最大的农贸市场集市人头攒动。临街商铺将红色的春联、灯笼、福字挂在显眼的位置。道路两旁,商贩们推着小车,或就地摆摊,把小吃、面点、水果、蔬菜垒成“小山”,还有几位年轻人售卖象征“摇钱树”的枣树枝。

积石山是祁连山延伸的余脉,伫立在甘肃省临夏回族自治州西北角,传说是女娲补天剩余的五彩石堆积而成。2023年12月18日,这里遭遇了6.2级地震。年节将至,记者来到正值隆冬的积石山,只见山头积雪皑皑,山下烟火升腾。响午,积石山县最大的农贸市场集市人头攒动。临街商铺将红色的春联、灯笼、福字挂在显眼的位置。道路两旁,商贩们推着小车,或就地摆摊,把小吃、面点、水果、蔬菜垒成“小山”,还有几位年轻人售卖象征“摇钱树”的枣树枝。

“虽说是在板房过年,也不能含糊,想着把屋子装点得喜庆些,备足吃的用的,新的一年万象更新。”谢兴元说,今年的集市品种很丰富,他的3个孩子正分头行动,在不远处的副食店买零食。马学清在农贸路上做了十几年的干果生意,这两天,他动员全家的年轻人过来帮忙。“今年的客流量和往年春节相比,有增无减,好多安置点的村民都专门赶来办年货。”马学清边忙边说。除夕上午,在石塘镇肖红坪村安置点前的空地上,一场调动了全村力量的“村晚”正在上演。本村的小学生合唱《梦想家》,跳起流行舞蹈串烧。围观的男女老少中,不少是即将上场的“演员”。

欢乐祥和迎新年



2月9日,市民在重庆市南川区东街古镇观看舞龙表演。当日是农历除夕,全国各地洋溢着欢乐祥和的氛围,喜迎新春佳节的到来。 新华社发 罗川 摄



2月8日,在积石山县石塘镇肖红坪村安置点,群众在板房内吃油果、麻花等年食。春节前夕,在甘肃省临夏州积石山县地震灾区安置点,当地群众在自家板房上挂灯笼,贴“福”字,炸油果、麻花等年食,赶年集办年货,举办文艺演出,迎接龙年春节。 新华社记者 郎兵兵 摄

“神秘龙”:神州大地藏龙有几多?

新华社记者

龙,诞生于想象,充满神秘感,但在中国历史长河中,俯仰之间皆能寻到“龙”的踪迹。昂首弓身,前爪抓、后爪蹬,状似腾空飞舞。这是一条约6500年前的龙,人们用蚌壳摆塑了它,安放在逝者身旁。1987年,当考古学家打开河南省濮阳市西水坡遗址的一处墓葬时,这条蚌塑龙得以重见天日。这条龙目前“安居”于中国国家博物馆,身长1.78米,高0.67米,造型与现代龙相近,是迄今发现最早的蚌塑龙形,把中华民族的龙图腾崇拜追溯到新石器时代中晚期。

它高26厘米,重量达1千克,是目前国内发现最早、体积最大、制作最精良的龙形玉器。1971年8月,内蒙古翁牛特旗赛沁塔拉村村民张凤祥在农田里挖出了这件玉龙,阳光下,闪着碧绿光泽。有学者认为,“C”形碧玉龙用于红山文化的祭祀活动中,先民可能会将玉龙悬挂在身上,用手捧起进行仪式活动。玉龙和,都是中华文化的重要组成部分,有着深厚内涵和美好寓意。红山龙形玉雕系列的出土,是红山文化先民“崇玉尚龙”的实物见证。如今,跨越5000多年,这件“C”形碧玉龙依然神采飞扬,意气风发。它的形象被做成各种各样的文创产品,出现在邮票上、央行纪念币上,还是中国探月工程图案的原型。从内蒙古翁牛特旗赛沁塔拉村一路向南,几乎同一时期,1500余公里外的安徽省含山县,另一条玉龙势若凌空,为龙图腾崇拜背后“多元一体”的文明精神再添精彩注脚。

静静躺在展柜中,以透闪石为主体材质,通体抛光,造型简练,显得庄重威严。1998年10月,考古队正在对凌家滩遗址进行第3次发掘,遗址墓地区域偏东侧的16号墓坑中,一条玉龙的发现,令现场所有人惊喜不已。玉龙呈扁扁椭圆形,头顶两角,用阴线刻出嘴、鼻、褶、须,背上圆弧形代表身躯,17条阴线刻出龙鳞。 “出土的一组项饰中有一件玉龙,其形象与中华民族传统的龙的形象非常相似,双目圆睁,两角微上翘,吻部突出,首尾相连,脊背对称阴线纹。靠近尾部对钻圆孔,似为拴挂之用。”凌家滩考古队领队张敬国在其发表的考古发掘报告中这样描述。 “北有牛河梁遗址,南有凌家滩遗址,兴盛时期都在5500年前左右,都存在对龙的崇拜和以玉为贵的理念,这些共有的因素证明早在夏商王朝之前就已经形成了早期中华文化圈。”中国社会科学院学部委员王巍说。 千年往已,作为中华民族的精神图腾,龙始终与山河同在,与历史同游。在古蜀地区,3000多年前的三星堆先民,

也延续着这一图腾崇拜。在四川省文物考古研究院三星堆遗址工作站站长许丹阳眼里,当属三星堆1号青铜神树上的龙。 青铜神树陈列于三星堆博物馆新馆的最末一个展厅中央,在特意布置的星空穹顶之下,通高3.96米的青铜神树卓然挺立,有直指天宇之势。在神树的一侧,一条头上长角、抬头挺胸的“神龙”,睁着铜铃般大小的圆眼,龇牙咧嘴,缘树逶迤而下,前足踏于神树的山形底座上,麻花状的躯干向后翻起附于神树的主干上,躯干上伸出像人手一样纤细修长的后足,整条龙造型飘逸灵动又奇异诡谲,莫可名状。 许丹阳认为,神树当时具有沟通天地的祭祀功能,而神树上的这条龙则象征沟通人神的使者,它从天而降,下到人间。 “在数千年的历史进程中,‘龙’以各种各样的形态和方式出现,象征强盛、安宁、吉祥、美好的龙图腾、龙信仰也早已超越了血缘和地缘的局限,成为中华民族重要的精神象征和文化符号。”中国社会科学院考古研究所副研究员赵海涛说。

振奋龙马精神,共谱发展新篇

新华社评论员

“甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中国式现代化新篇章。”喜迎新春之际,习近平总书记二〇二四年春节团拜会上发表重要讲话,回顾过去一年党带领人民攻坚克难、团结奋斗取得的非凡成就,总结奋斗征程的深刻启示,激励开拓奋进的精神力量,为亿万人民再接再厉、扎实推进中国式现代化注入强大信心和力量。 回首过往,方知征途坎坷;展望未来,更觉前途远大。即将过去的癸卯兔年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,14亿多中国人民顽强拼搏、勇毅前行,战胜多重困难挑战,在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。我们之所以能取得这样的成绩,根本在于习近平总书记掌舵领航,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。这是我们战胜一切风险挑战的最大底气,也是我们再创发展佳绩的根本保证。 成就来之不易,启示弥足珍贵。回顾一年来的拼搏奋斗,我们更加深切地体会到,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平发展的正义之路。道路决定命运,找到一条正确道路是多么不容易。只要我们坚持道不变、志不改,一以贯之、勠力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向成功的彼岸。 实干成就伟业,奋斗成就梦想。2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。在新征程上开创更加美好的未来,必须坚持高质量发展这个新时代的硬道理,脚踏实地向前进。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹高质量发展和高水平安全。面对艰巨繁重的经济社会发展任务,要突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉,保持社会大局和谐稳定,确保中国式现代化事业行稳致远。 改革激发活力,创新澎湃动力。实践发展永无止境,改革创新也永无止境。破解发展中的问题,成长中的烦恼,改革是关键一招、制胜法宝。进一步全面深化改革,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,充分激发全社会创新创业创造活力,必将为推进中国式现代化注入强大动力,使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。 精神凝聚力量,团结开创未来。龙是中华民族图腾,具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量,既象征着五千年中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉,更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望。龙腾盛世迎新春,共襄伟业展宏图。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,撸起袖子加油干,风雨无阻向前行,在不懈奋斗中创造中国式现代化的新辉煌。 (新华社北京2月8日电)

国务院办公厅印发《关于加快构建废弃物循环利用体系的意见》

新华社北京2月9日电 日前,国务院办公厅印发《关于加快构建废弃物循环利用体系的意见》(以下简称《意见》)。 《意见》明确5方面政策举措。一是推进废弃物精细管理和有效回收。按照废弃物不同来源精准施策,加强工业废弃物精细管理,完善农业废弃物收集体系,推进社会源废弃物分类回收。二是提高废弃物资源化利用水平。根据废弃物不同利用方式分类施策,强化大宗固体废物综合利用,加强再生资源高效利用,引导二手商品交易便利化规范化,促进废旧装备再制造,推进废弃物能源化利用,推广资源循环型生产模式。三是加强重点废弃物循环利用。综合考虑废弃物资源价值、社会关注度、循环利用难度等因素,对重点废弃物循环利用工作进行部署,加强废旧动力电池循环利用,加强低值可回收物循环利用,探索新型废弃物循环利用路径。四是培育壮大资源循环利用产业。推动产业集聚化发展,培育行业骨干企业,引导行业规范发展。五是完善政策机制。聚焦政策和机制堵点难点,完善支持政策和用地保障机制、科技创新机制、再生材料推广应用机制。 《意见》要求各地区各有关部门加强组织领导,完善工作机制,细化目标任务,确保各项政策举措、重点任务落地见效;抓好宣传引导,大力宣传废弃物循环利用的重要意义、相关政策措施,营造良好社会氛围;强化国际合作,积极参与国际循环经济领域议题设置,深化多双边合作。

新华简讯

新技术可用二氧化碳高效生成非天然糖 新华社东京2月9日电 (记者 钱铮)日本一个科研团队日前在英国《化学科学》杂志上报告说,他们研发出用金属氧酸盐作为催化剂、以二氧化碳为原料的制糖新技术,能以至少数百倍于光合作用的速度生成非天然糖。 中企承建孟加拉国电网升级改造首条线路投产送电 新华社达卡2月9日电 (记者 孙楠)中企承建的孟加拉国国家电网升级改造交钥匙项目首条线路8日正式投产送电,标志着孟西北部拉杰沙希区域电网输电能力得到大幅提升。 据介绍,该项目工程范围涵盖孟加拉国国家电网公司管辖范围内约99个变电站及约1000公里输电线路的新建、扩建、升级、改造等,由中国进出口银行提供优惠买方信贷,中国电建集团福建工程有限公司、北京中电通达电气成套有限公司及江苏永鼎股份有限公司组成的联合体共同承建。 特朗普赢下共和党内华盛顿州党团会议 黑利缺席 新华社华盛顿2月9日电 据美国多家媒体测算和报道,美国前总统特朗普在8日举行的共和党华盛顿州党团会议中获胜。这是美国2024年总统选举共和党初选开始以来,他连续第三次胜利。 日前,特朗普在共和党内的挑